

خبر

گفت‌وگوهای ایران و آمریکا در اسلام‌آباد زیر سایه پیش‌شرط‌های ایران چه خواهد شد؟

مذاکرات روی دور احتیاط



گروه‌سیاسی | مذاکرات ایران و آمریکا در پاکستان، مهم‌ترین خبر صبح شنبه است؛ چه انجام بشود و چه نشود. در حالی که عصر جمعه جی‌دی ونس، معاون رئیس‌جمهور آمریکا راهی پاکستان شد، تا جمعه‌شب، خبری از راهی شدن تیم ایرانی مخابره نشد.

این در حالی است که تصاویری از محل استقرار رسانه‌ها برای پوشش مذاکرات اسلام‌آباد هم منتشر شده است. وزارت اطلاع‌رسانی پاکستان و اداره کل رسانه‌های خارجی این وزارتخانه در راستای تسهیل فعالیت‌های خبری، «مرکز اجتماعات جناح» مشرف به منطقه قرمز در شهر اسلام‌آباد را برای نمایندگان رسانه‌های داخلی و خارجی اختصاص داده است.

در همین حال محمدباقر قالیباف که از او به عنوان سرتیم هیئت مذاکره‌کننده نام برده می‌شود، عصر دیروز با انتشار پیامی در شبکه ایکس، بر دو شرط ایران برای گام نهادن به مذاکرات تأکید کرد.

رئیس‌مجلس شورای اسلامی در حساب کاربری شخصی خود در شبکه ایکس نوشت: «دو مورد از اقدامات مورد توافق طرفین هنوز محقق نشده است: آتش‌بس در لبنان و آزادسازی دارایی‌های مسدودشده ایران پیش از آغاز مذاکرات. این دو موضوع باید پیش از شروع مذاکرات محقق شوند.»

■تخت‌روانچی: طرح ۱۰اماده‌ای ایران مبنای مذاکره است

به گزارش خبرگزاری مهر، مجید تخت‌روانچی، معاون سیاسی وزارت امور خارجه جمهوری اسلامی ایران هم روز جمعه در نشست با حضور سفرا و رؤسای نمایندگی‌های دیپلماتیک خارجی و سازمان‌های بین‌المللی مقیم تهران با اشاره به رویکرد مسئولانه ایران در قبال اعلام آتش‌بس و ارائه طرح ۱۰اماده‌ای ایران به آمریکایی‌ها عنوان کرد: توافق شده طرح ۱۰اماده‌ای ایران مبنای مذاکره قرار گیرد. تخت‌روانچی تصریح کرد: جمهوری اسلامی ایران همواره از دیپلماسی و گفت‌وگو استقبال می‌کند، اما نه گفت‌وگویی که مبتنی بر اطلاعات غلط با هدف فریبکاری و زمینه‌چینی برای تجاوز مجدد نظامی علیه ایران باشد. ما خواهان آتش‌بسی نیستیم که دشمن متجاوز مجدداً خود را تجهیز کند و دست به تجاوز دوباره بزند و به‌صراحت به دوستانمان هم گفته‌ایم این وضعیت بدون تضمین تکرار نخواهد شد.

■قرارگاه خاتم: نیروهای مسلح همچنان دست بر ماشه

قرارگاه خاتم‌الانبیاء(ص) هم روز جمعه اعلام کرد: حتماً متجاوزان را رها نکرده و ابتکار عمل در تنگه هرمز را با قدرت حفظ می‌کنیم. قرارگاه مرکزی حضرت خاتم‌الانبیاء(ص) در اطلاعیه‌ای اعلام کرد: با تبعیت از پیام عمیق، دشمن‌شکن و روح‌بخش رهبر معظم انقلاب اسلامی و فرمانده کل قوا(امد ظله العالی) اعلام می‌داریم به دلیل بدعهدی‌های مکرر دشمنان آمریکایی و صهیونیستی در گذشته، نیروهای مسلح جمهوری اسلامی ایران همچنان همانند دوران جنگ تحمیلی سوم و ۴۰ شبانه‌روز نبرد نامتقارن در آمادگی کامل بوده و دست بر ماشه هستند.

در این اطلاعیه آمده است: همان‌طور که رهبر عزیزمان فرمودند، اعلام می‌داریم حتماً متجاوزین تبهکاری را که کشور ما را مورد حمله قرار دادند رها نمی‌کنیم و مدیریت تنگه هرمز را به مرحله جدیدی وارد خواهیم نمود و ابتکارعمل برای تسلط به آن تنگه را حفظ خواهیم کرد و به هیچ وجه از حقوق حقه خود دست نمی‌کشیم.

فراهبر

آرش خلیل‌خانه | دونالد ترامپ در مصاحبه مطبوعاتی اخیر خود در واکنش به بستن تنگه‌هرمز از سوی ایران و دریافت عوارض از کشتی‌های کشورهایی که «غیرمتخاصم» خوانده‌بود، گفت: اگر قرار است کسی برای عبور کشتی‌ها از این تنگه عوارض بگیرد آن کس ما هستیم چون مایپروزوربرنده شدیم.او حتی پارافتر گذاشت و گفت حتی برداشت نفت ایران هم باید از آن ما باشد و سیاستمداران آمریکایی را برای آنکه از جنگ جهانی دوم به بعد از دریافت غنائم جنگی خودداری کرده‌اند به یاد انتقاد گرفت اگر چه این ادای او از واقعیت تهی است. تنها چندروز پس از این اظهارات از سر غرور و نخوت ترامپ؛ ادعای پیروزی در جنگ، اجرای آتش‌بس موقت دو هفته‌ای برای شروع مذاکرات میان تهران و واشنگتن به میزبانی پاکستان آن هم با پذیرش شروط ده‌گانه جمهوری اسلامی ایران از سوی طرف آمریکایی و واقعیت‌های میدانی متفاوت صحنه نبرد ایران با آمریکا ورژیم صهیونیستی؛ برداشت‌ها و تبلیغات رسانه‌ای که ترامپ در داخل آمریکا و صحنه جهانی قصد فروش آن‌ها را داشت نمایان کرد.

پذیرش حق غنی‌سازی ایران، تضمین عدم حمله مجدد، لغو تحریم‌ها، لغو قطعنامه‌های شورای امنیت و شورای حکام و جبران خسارت‌های ایران به‌عنوان شروط این آتش‌بس و مبنای مذاکرات آتی در دو هفته پیش‌رو، اتفاق‌های بسیار مهم و تعیین‌کننده‌ای هستند زیرا این موارد جزو اصول اولیه و غیر قابل تغییر ایران در همه مذاکرات پیشین برای احیای برجام و سپس توافق جدید برای رفع تحریم‌ها با آمریکایی‌ها بودند که حالا دولت ترامپ ناگزیر برای بازگشایی تنگه هرمز به قبول آن‌ها تن داده است.

گروه سیاسی | ایران عزادار، آیین چهلمین روز شهادت امام شهیدش را با اشک و خون برگزار کرد. در حالی که هنوز دامنه تجاوزات جنایتکارانه دشمنان متجاوز ادامه دارد، مردم مقاوم ایران اسلامی در جای جای کشور، چهلمین روز شهادت قائد عظیم‌الشان و رهبر شهید انقلاب اسلامی حضرت آیت‌الله‌العظمی امام خامنه‌ای را با برنامه‌هایی مردمی برگزار کردند. به‌ویژه در شهرهای تهران، مشهد، تبریز، اصفهان، شیراز، کرمان و دیگر مراکز استان‌ها برنامه‌های مختلفی در میادین اصلی شهر و با حضور انبوه امت عزادار برگزار شد. این برنامه‌ها که از چهارشنبه شب آغاز شده بود تا جمعه‌شب ادامه داشت.

■سپاه‌راه: تحت‌راهبری خلف صالح ایشان ادامه دارد

سپاه پاسداران انقلاب اسلامی هم در چهلمین روز شهادت امام شهید امت در بیانیه‌ای تأکید کرد: مقاومت و وحدت ملت تاریخ‌ساز ایران و همه ارکان حاکمیت نظام مقدس اسلامی به همراه یک‌صد ضرر به مهلک و تهاجمی نیروهای مسلح جمهوری اسلامی ایران بر پیکر نحس و نجس دشمنان متجاوز آمریکایی و صهیونیستی و عقب‌نشینی‌های خفت‌بار متجاوزان در این جنگ تحمیلی، بخشی از برکات خون مطهر امام وعده‌های صادق، حضرت آیت‌الله‌العظمی امام خامنه‌ای بوده‌اند.

در این بیانیه آمده است: با شهادت و هجرت الی‌الله امام خامنه‌ای رضوان‌الله‌تعالی‌علیه، نام‌راه و سیره رفیع ایشان و تداوم انتقام خون معظمشان و همه شهدای وطن متوقف نخواهد شد و با قدرت و شکوه تحت‌راهبری خلف صالح ایشان حضرت آیت‌الله سید مجتبی خامنه‌ای ادامه خواهد یافت، ان‌شاءالله.

■پروانه‌های سرخ بر ویرانه‌های میناب

همزمان باایام چهل‌م شهدای دانش‌آموز، چیدمانی مفهومی متشکل از ۲ هزار پروانه سرخ در ارتفاع ۹ متری مدرسه مخروبه میناب نصب شد تا روایتی ماندگار از این واقعه در حافظه جمعی ثبت شود. این طراحی که جزئیات اجرایی آن در تهران انجام شد، تقابلی لطیف با خشونت آوارها ایجاد کرده است. در اجرای این طرح، حدود ۲هزار قطعه طلق سرخ‌رنگ، روی ۳۳ رشته آویز در ارتفاع ۹ متری سقف فروریزخته مدرسه نصب شده‌است. این پروانه‌های سرخ،

روزشمار جنگ | روز چهل و یکم

قمار اسلام‌آباد در سایه دود اشدود

چرا آمریکا ناچار به پذیرش منطق تهران شد؟

روز گذشته‌نه‌روز عقب‌نشینی بوده‌نه‌روز انفعال؛ بلکه روز «تثبیت ثمرات میدان در زمین سیاست» نام‌گرفت. در حالی که تل آویو با خطای محاسباتی و جنایت در لبنان، قصدداشت حقارت ناشی از شکست اولتیماتوم واشنگتن را جبران کند، غرش موشک‌های مقاومت در سرزمین‌های اشغالی واقعیت‌های جدیدی را به‌حریف دیکته کرد. پیام روشن بود: ایران مقتدر، جنگ‌طلب نیست، اما صلحی را امضا می‌کند که بر پایه «حقایق روی زمین» باشد، نه فریب‌های اتاق‌های فکر غربی.

■پاسخ اشدود؛ پایان بازی کشتار بی‌هزینه

جنگ‌ها با واقعیت‌های روی زمین به پایان می‌رسند. اسرائیل گمان می‌کرد با قتل عام ۳۰۰ انسان بی‌گناه در بیروت، می‌تواند توازن قوا را پس از توقف‌درگیری با ایران به نفع خود تغییر دهد. اما همان‌طور که گاردین و المنار گزارش دادند، پاسخ موشکی به پایگاه دریایی اشدود، پیامی فراتر از یک تلافی نظامی داشت. این شلیک، «وحدت جبهه‌ها» را تثبیت کرد. به تعبیر الجزیره، وقتی پدافند اسرائیل از رهگیری موشک‌هایی که به‌شریان‌های بندری اش می‌رسند ناتوان می‌ماند، یعنی نتانیاها در حال کشاندن جامعه‌صهیونیستی به جنگی است که در آن «امنیت» به کالایی نایاب تبدیل شده‌است. امروز ثابت شد آتش‌بس پایدار، تنها زمانی محقق می‌شود که ماشین کشتار در تمام جبهه‌ها خاموش شود.

■دیپلماسی معاون و استراتژی ایران

در حالی که پنتاگون درگیر بحران داخلی و تصفیه‌های خونین است، جی‌دی ونس با مأموریتی دشوار عازم پاکستان شده است. لحن او که هشدار می‌داد ایران نباید واشنگتن را «بازی دهد»، بیش از آنکه نشان‌دهنده

مردم سوگوار ایران، آیین چهلمین روز عروج ملکوتی امام شهیدشان را به‌مدت دو شبانه‌روز در شهرهای سراسر کشور با اشک و خون برگزار کردند

یک ایران دلتنگ آقای شهید



نمادی از نام‌شهبیدانی هستند که در غبار غم‌گم نمی‌شوند و رفته‌اند تا چراغی در دل تاریکی باشند. نام‌شهدای دانش‌آموز میناب، حالا در قامت پروانه‌هایی سرخ، مثل نوری آرام بر دیوارهای زمان نشسته‌است تا به ما یادآوری کند بعضی لیخندها، حتی پس از رفتن، تا همیشه زندگی می‌بخشند.

■تقدیم هشت‌نمایش میدانی به‌نوه‌رهبر شهید انقلاب

هشت نمایش با تقدیم به شهید زهرا محمدی گلیا یگانی، نوه دختری آیت‌الله‌العظمی سیدعلی

خامنه‌ای رهبر شهید انقلاب در تهران به روی صحنه رفتند. به گزارش ایرنا، هشت نمایش از آثار مرکز هنرهای نمایشی سوره حوزه هنری همزمان با تجمعات مردمی جنگ تحمیلی سوم در هشت نقطه از شهر تهران اجرا شدند. این اجراها به شهید زهرا محمدی گلیا یگانی، نوه دختری آیت‌الله‌العظمی سیدعلی خامنه‌ای، رهبر شهید انقلاب تقدیم شدند که در جریان جنگ تحمیلی سوم به شهادت رسید. همچنین به مناسبت چهلمین روز شهادت دانش‌آموزان مدرسه



یادداشت

مجتبی خاتونی

از بمب اتم تا جغرافیا در جنوب غرب آسیا

جغرافیا، عینی‌ترین عرصه بروز انسان، اجتماع و اراده آن بر محیط پیرامون و البته در فرآیندی چرخه‌گون، یکی از اثرگذارترین واقعیتایی است که سرنوشت جوامع را متأثر خواهد کرد و جنگ اخیر در جنوب غرب آسیا، یک تلنگر اساسی به همه خیال‌پردازانی است که در آن جملات و کلمات خوش‌آهنگ مثل مرگ جغرافیا (در اشاره به عصر ارتباطات و…)، سعی در مبارزه با این عنصر قدرتمند داشته‌اند. در حالی که جمهوری اسلامی ایران، در دهه‌های اخیر به‌ویژه از سوی کشورهای متخاصم غربی متهم به پیگیری برنامه تسلیحاتی در عرصه هسته‌ای بوده اما بنا بر تصریحات مکرر در سطوح عالی و همچنین واقعات میدانی، هیچ‌گاه به سمت جنگ‌افزارهای کشتار جمعی نرفته‌است اما متحمل هزینه‌های سنگینی از جمله حصر و تحریم‌های مزمن اقتصادی، سیاسی و نظامی شده و در جدیدترین نمونه آن، با هجوم همه‌جانبه از سوی ایالات متحده و رژیم اسرائیل مواجه شده‌است.

در این میان، واقعیات جغرافیایی انکارناپذیری به‌خدمت اهداف جمهوری اسلامی ایران درآمده‌اند که بارزترین آن‌ها، یک عارضه جغرافیایی خاص است که در ۴۰روز اخیر، به ندرت از تیتیر یک رسانه‌ها پایین‌تر رفته‌است؛ تنگه هرمز، جایی که پهنه آبی خلیج فارس و ظرفیت‌های گسترده نفت و گاز آن، به دریای عمان، اقیانوس هند و به شکل کلی، آب‌های آزاد متصل می‌شود. همین‌یک مورد کافی بود تا شناسایی دقیق و عملیاتی از کاربرد این امکان جغرافیایی در نبردی که همگان

شجره طیبه میناب در حملات نیروهای آمریکایی صهیونیستی به کشورمان، رویداد ملی نمایشی «به کدامین گناه؟» در قالب پویش «ایران همدل» اجرا شد. این رویداد با مشارکت بنیاد برکت و سوره امید به همت واحد هنرهای نمایشی حوزه‌های هنری استان‌های کشور، در تجمعات مردمی به روی صحنه رفت.

■شعری که حداد‌عادل در فراق دختر شهیدش سرود

«زهرای من» عنوان سروده اخیر «غلامعلی حداد‌عادل» است که در چهلمین روز شهادت دخترش منتشر شد. بر اساس آنچه تسنیم نوشته است، پنجشنبه علاوه بر چهل‌م رهبر شهید انقلاب، چهل‌م شهدایی است که همراه با ایشان به شهادت رسیدند. یکی از آن شهدا، شهید «زهرا حداد‌عادل» عروس رهبر شهید و همسر آیت‌الله سیدمجتبی خامنه‌ای است.

حداد‌عادل در چهلمین روز شهادت فرزندش شعری را با عنوان «زهرای من» سروده است:

ای نازنین که بی‌تو دلم غرق خون شده!

باز آ، ببین که دل ز فراق تو چون شده

مهتاب من! ینتاب به‌شب‌های تار من

ره، بی‌حضور ماه تو، بی‌رهنمون شده

آن سر، که همچو سروسرافراز و سبز بود

اینک، بنفشه‌وار ز غم واژگون شده

صبری که بود در دل من، کاستی‌گرفت

دردی که بود، بی‌تو مادام فزون شده

هر جا که جامه‌ای ست، سرود عزای توست

هر جا که جامه‌ای ست، ز غمت نیلگون شده

اندوه، کوه‌کوه، شد انبوه در دلم

شادی ز در نیامده، از در برون شده

بگذار تا بگویم من بی‌تو کیستم

مرغی کز آسمان به زمین سرنگون شده

شعری به یاد روی تو شب‌ها گریسته

موجی ز یافت‌ها، اسیر سکون شده

آزردهدل نشسته به‌کنجی غریب‌وار

فرزانه‌ای که بی‌تو دچار جنون شده

زهرای من! شهید به‌خون خفته‌پدر!

باز آ، ببین که بی‌تو دلم غرق خون شده

انتظار وقوع آن را داشتند، طرف ایرانی این منازعه بتواند کفه مناسبات را تا حدودی به نفع خود سنگین‌تر کند. این موضوع تا بدان جا پیش رفت که بسیاری از سیاستمداران و تحلیلگران در برابر این منبع عظیم قدرت منطقه‌ای، معترف و نگران شوند. شاید یکی از دقیق‌ترین توصیف‌ها در تحلیل‌ها مربوط به دبیرمتری مدودف، سیاستمدار و معاون شورای امنیت روسیه بوده باشد؛ او کاربست عملیاتی تنگه هرمز را به‌منابه آزمایش سلاح هسته‌ای ویژه ایران دانسته و ظرفیت آن را بی‌پایان اعلام کرده‌است.

هر چند بخش عمده این ادعا، درست است و به‌سختی می‌توان جز سلاح هسته‌ای، یک توانایی نظامی منحصر به‌فرد که هم‌تراز عملکرد تنگه هرمز باشد پیدا کرد، اما باید توجه کرد که به‌عنوان مثال، همین امکان در سوی جنوبی تنگه نیز در اختیار عمان بوده و هست است که یک جهان موزی، اگر ایالات متحده نیت شومی برای سلطنت عمان می‌داشت، عیناً همین اتفاق‌ها تکرار می‌شد؟!

پاسخ منفی است؛ چرا که آن‌گاه که جغرافیا با عنصر ایده، اراده و انگیزه انسانی و اجتماعی بارور شود، می‌تواند خروجی‌های ژئواکونومیک، ژئوپلیتیک و حتی ژئواستراتژیک داشته‌باشد. کما اینکه در منازعه جاری، تقریباً باین اتفاق نظر میان تمام تحلیلگران به وجود آمده که شاهد بروز یک قطب جدید قدرت در مقیاسی بین‌المللی بوده‌ایم که یک تحول عمده ژئواستراتژیک محسوب می‌شود.

سوئز، پاناما، مالاکا، باب‌المندب، هرمز، دریای جنوبی چین، بسفر و… همگی داشته‌های جغرافیایی مهمی هستند که هر یک با توجه به جایگاهی که در مناسبات اقتصادی و نظامی دنیا داشته‌اند، برای بازیگران مسلط بر خود، قدرتی به‌ارمغان آورده یا می‌آورند که شاید در بعضی موارد با همان تشبیه مدودف یا بالاتر از آن برابری کند، با این‌تصره که آیت‌وان، ایده و اراده‌ای برای عملیاتی کردن آن‌ها وجود داشته یا خیر!

داشتند ر نمایان کرد.

■نظام حقوقی جدیدی که بر تنگه هرمز اعمال خواهد شد

برخلاف نظر کارشناسان نظامی غربی، سپاه و این جنگ ثابت کردند ایران توان بستن تنگه هرمز برای زمان نامعلوم را دارد و حتی اگر این تنگه با قدرت نظامی قابل بازگشایی باشد، هزینه و عوارض مخرب و خانمان‌سوز آن برای کل کشورهای نفت‌خیز منطقه به‌تبع آن اقتصاد جهانی به‌اندازه‌ای است که عملاً قابل انجام نیست، کما اینکه با وجود فشارها و تهدیدهای ترامپ، نه اتحادیه اروپا پذیرفت وارد این تله شود و نه شورای امنیت حاضر شد قطعنامه‌ای برای آن بدهد.

اکنون حتی در صورت به نتیجه رسیدن مذاکرات پیش‌رو به میزبانی پاکستان و حصول یک توافق و باز ماندن تنگه هرمز، ولو آنکه ترامپ هم ادعای پیروزی کند، جهان باور دارد با نظام حقوقی جدیدی که بر تنگه هرمز اعمال خواهد شد برنده واقعی کسی جز ایران نیست. شریان حیاتی انرژی جهان زیر پای ایران قرار گرفته است و آمریکا حتی اگر در روزهای آتی تهدید خود در بمباران زیرساخت‌های ایران را هم با نقض آتش‌بس یا شکست مذاکرات عملی کند، در صورت باقی ماندن جمهوری اسلامی ایران که امری حتمی است، بازنده این نبرد خواهد بود و آنکه غنائم را با گرفتن عوارض از تنگه هرمز خواهد برد ایران است. به‌ویژه آنکه اگر شرط خود برای تجارت بدون پترودلار بر عوای از این تنگه را ادامه دهد ژمونی اقتصادی آمریکاییش از پیش تضعیف خواهد شد. از این‌رو می‌توان گفت جنگ ترامپ حق تاریخی بزرگی را به ایران بازگرداند.

پایان دکترین تحمیل حقوق دریاهای آزاد بر تنگه هرمز

حقی که ترامپ به ایران بازگرداند!

داشته‌اند برای تضمین منافع خود و جریان انرژی، با تحمیل نظام حقوق دریاهای آزاد و در یابوردی بین‌المللی، این تنگه را از اعمال سلطه دو مالک سرزمینی خارج کنند

در تمام طول این سال‌ها ایران در عین تأمین امنیت این آبراهه راهبردی و ارائه خدمات در یابوردی مختلف و باز نگه داشتن آن به روی جریان تجارت دریایی، بدون اخذ عوارض و بهره‌مندی اقتصادی، منافع کشورهای جهان را از این منطقه تضمین و تأمین کرده‌بود، اما جنگ اخیر آمریکا که ابتدا با هدف براندازی و سپس تصاحب منابع نفتی ایران در چارچوب استراتژی کلان مهار و کنترل کامل جریان نفت با تسلط بر دو حوزه نفتی مستقل یعنی نزوتلا و ایران طراحی شده بود تا چین و روسیه را در رقابت اقتصادی و راهبردی عقب براند، نه تنها به این اهداف خود نرسید که شرایطی را فراهم آورد تا دکترین اعمال حقوق دریاهای آزاد در تنگه هرمز برای همیشه دچار تغییر شده و وضعیت گذشته دیگر به این‌تنگه بازنگردد.

جنگ ۴۰روزه آمریکا علیه ایران نه تنها فرصت استفاده ایران از ابزار بستن و کنترل و در ادامه اعمال مدیریت بر تنگه هرمز را فراهم کرد، بلکه قدرت و میزان اثر این ابزار که تحلیلگران برداشت‌های متفاوتی حتی از امکان اجرای موقت آن